UBND QUAN BA PINH PE KHAO SAT CHAT LUQNG

PHONG GIAO DUC VA PAO TAO NAM HOQC 2022-2023
Mo6n: TOAN 9
PE CHINH THUC Ngay kiém tra: 10/5/2023

Thoi gian lam bai: 120 phit
(Pé thi gom 01 trang)

Bai | (2,0 diém)
VX+2 g x=3x+4 1

Jx Xx=24x  x-2
1) Tinh gié tri biéu thirc A khi x=9
Jx -2

Jx

3) Cho P=A:B. Timsd tu nhién x dé biéu thuc P dat gié tri Ion nhat.

Bai 11 (2,0 diém)

1) Gidi bai toan sau bang cach ldp phwong trinh hodc hé phirong trinh :

Hai ban Minh va An xuat phat cing mét ldc tir dja diém A dé di dén dia diém B bang
phuong tién xe dap dién. Mdi gio ban Minh di nhanh hon ban An 2 km nén ban Minh d&én B sém
hon ban An 2,5 phut. Biét quang duong AB dai 13 km, tinh van toc xe cua mdi nguoi. Hoi Minh
va An di nhu vay c6 ding van téc quy dinh hay khong néu cin ct theo quy dinh van téc toi da
cua xe dap dién la 25km/h.

2) Mot ly rwou bang thay tinh phan dung ruou dang hinh nén c6 ~ «--C-=
duong kinh miéng ly 1a 9 cm, chiéu cao hinh nén (nhu hinh vé) 12 6 cm. ‘ '
Hoi ly d6 c6 thé chira diy dugc bao nhiéu mililiter (ml) ruou? (Idy 7 ~
3,14 va coi d day thanh ly la khéng dang ké).

Bai Il (2,5 diém)

Cho hai biéu thiic: A= VoI x>0 x =4

2) Chirng minh B =

1) Giai h¢ phuong trinh:

2) Trén mit phang toa do Oxy cho duong thiang (d): y = 2(m —1)x — m? + 3m va Parabol
(P):y = X2

a) V6i m = 3, tim toa do giao diém cua (d) va (P). ’ ‘ ‘

b) Tim m dé (d) cat (P) tai hai diém phén biét c6 hoanh d6 la so do chic¢u dai va chiéu rong

cua hinh chir nhat c6 dién tich bang g(dvdt).

Bai IV (3,0 d¢iém) Cho tam giac ABC vudng tai A. Puong tron (O;R) duong kinh AB cit doan
thang BC tai diém thw hai la D. Ké duong thang AH vuéng goc véi duong thang OC tai diém H;
duong thang AH cét doan thang BC tai diém M.

1) Chttng minh tt gidc ACDH 1a tir giac noi tiép.

2) Chirng minh OH.OC = R? va tam giac OHB d6ng dang véi tam giac OBC.

3) Tir O ké dudng thiang vudng goc véi BD tai K. Chang minh HM [a tia phan giac cua goc
DHB va MB.MD = MK.MC .
Bai V (0,5 diém)

Cho a,b 1a céc sb thuc khong &m théa man a+b=1. Tim gi4 tri I6n nhit va gia tri nho

nhat cia biéu thirc P =,Ja(b+1)+ /b(a+1).
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Bai Néi dung Piém
Bai | L IX+2 x—-3/x+4 1 :
Cho hai biéu thtrc: A=——=— va B= - ) 0; 4
2.0d) o hai biéu thirc 7 va — T V6i X >0; X .
a) Tinh gié tri biéu thic A khi x=9 ’
Thay x =9 (théa man diéu kién) vao biéu thuc A 0,25
Tinh duoc A:g 0,25
. Jx -2
b) Chirng minh B = 1,0
) g X
g X=3x+4 1
x—2dx  Jx-2
g X=3x+4 1 0.25
Jx(Vx-2) Jx-2
B_x—3\/§+4—\/§
Jx(Vx-2)
B_x—4&+4
\/;(\/;_2) 0,25
2
. (¥x-2)
(V% -2) 0,25
B :E (diéu phai chirng minh) 0,25
Jx
c) Cho P=A:B. Tims6 ty nhién x dé P dat gié tri I6n nhat 0,5
po Ao YX+2 Yx-2
Ixo
p_Vx+2 Jx
IxWx=2
p:*/;+2 Vol X>0; x=4
Jx-2
4
P=lt
x =2

Truong hop1l: 0<x<4 = P<0
Truong hop2: Xx>4;xeN= x>5
& XZ\/E

o x-2>6-2

o 4 < 4
Jx-2" -2




4 4

< 1+ <l+——
Jx-277 B-2
= P< V5+2
J5-2
= P< 9+4\/§ 0,25
Két hop 2 truong hop 0,25
— Pdat gia tri I6n nhat 13 9+44/5 khi x =5 (thoa man diéu kién) ’
Bai Il | 1) Gidi bai toan sau bang cach ldp phuwong trinh hodc hé phwong trinh :
(2,0d) Hai ban Minh va An xuat phat cing mét Ic tir dia diém A dé di dén
dia diém B bang phuong tién xe dap dién. Mdi gio ban Minh di nhanh hon
ban An 2 km nén ban Minh dén B sém hon ban An 2,5 phut. Biét quédng 15
duong AB dai 13 km, tinh van tdc xe ciia mdi nguoi. Hoi Minh va An di nhu
vay c6 dung van tdc quy dinh hay khdng néu cin cir theo quy dinh van téc
t6i da ctia xe dap dién 1a 25km/h.
Goi van tc xe cua ban An la x (km/h, x > 0) 0,25
Khi d6 van toc xe cua ban Minh 1a x + 2 (km/h). 0,25
Thoi gian ban An di hét quiang duong AB |a: 13 (h)
X 3 0,25
Thoi gian ban Minh di hét quang duong AB 1a: 3 (h)
Vi ban Minh dén noi sém hon An 2,5 phUt nén ta c6 phwong trinh:
13 13 1 ) 0,25
— =X +2X-624=0 ’
X X+2 24
Giai phuong trinh (1) ta duwoc X =24(TMDK); X, =—26 (Loai) 0,25
Van toc xe cua An l1a 24 km/h, van toc xe caa Minh 1a 26 km/h.
Vay ban An di dang van téc quy dinh, con ban Minh di khéng dung van toc | 0,25
quy dinh.
2) Mot ly ruou bang thay tinh dang hinh nén c6 dudng kinh miéng ly 1a 9cm,
chiéu cao (nhu hinh v&) 12 6cm. Hoi ly d6 c6 thé chira ddy dugc bao nhieuml | 0,5
ruou? (ldy = ~ 3,14 va coi dg day thanh ly la khéng ding ké).
Thé tich hinh nén 1a V = %ﬂ'l’zh :%.7;.(9:2)2 6=40,57~127,17 (cmd) 095
=V ~=127,17 ml.
Vay ly c6 thé chira day khoang 127,17 ml ruou. 0,25
ﬁ aF 3y = 5
Bai 111 | 1) Giai hé phuong trinh: 1 1,0
(2,5 d) m_zyZ—l
bk:x=1 0,25




2 B 2 _

X—_]4+3y—5 m+3y—5 2 43y =5
1 <1 2 ndliae

——=2y=-1 |———-4y=-2 7y=7

x4 x4

0,25

X = 0(tm)

o

y=1 X = 2(tm)
b

0,25

Vay hé phuong trinh da cho c6 2 nghiém (x;y) €{(0;1); (2;1)}

0,25

2) Trén mit phang toa dé Oxy cho duong thang (d): y = 2(m —1)x — m? + 3m
va Parabol (P):y = x2.
a) V6i m = 3, tim toa do giao diém cua (P) va (d).

1,0

Hoanh d6 giao diém cua (d) va (P) la nghiém cta phuong trinh:
X2=2(M-1x-m?+3m < x2-2(m-1)x +m?-3m =0 (*)
Thay m = 3 vao (*) ta co:

X°—4x=0 < Xx(x—4)=0 < x=0hoicx=4

0,5

Voix1=0 = y1=0
Véixe =4 =y, =42=16

0,25

Vay véi m = 3 thi (d) cat (P) tai hai diém phan biét A(0;0) va B(4;16)

0,25

b) Tim m dé (d) cat (P) tai hai diém phan biét c6 hoanh d6 l1a chiéu dai va

chiéu rong cua hinh chir nhat c6 dién tich bang 1

0,5

Xét phuong trinh (*): X~ 2(m—1)x + m®>~3m =0
a=1;b=-2(m-1);c=m?-3m

A'=(mM-12-1.(M*-3m)=m?-2m+1- m?>+3m=m+1

(d) va (P) cat nhau tai 2 diém phan biét khi A'>0

sm+1>0

sSm>-1

0,25

Theo Vi-etco:x1+x2= 2m—2; Xz.x2 =m?2—3m
Dé x1, X2 1a chiéu dai va chiéu rong caa hinh chit nhat c¢6 dién tich bang 2

m>1

thi can c6: x1> 0; X2 > 0 530 cho x1.X2 = 7 = )
4 4m°-12m—-7=0 (**)

Giai PT(**) suyra my = —% (loai); my = g (Thoéa mén)

Vay m = g la gia tri can tim.

0,25

Bai IV
(3,0d)

Cho tam giac ABC vudng tai A. Puong tron (O;R) duong kinh AB cét doan
thang BC tai diém thr hai 1a D. Ké duong thing AH vudng goc voi dudng
thang OC tai diém H; duong thang AH cit doan thang BC tai diém M.

1) Chtng minh ti gidc ACDH 14 tt giac noi tiép.

1,0




V& hinh dung dén cau a

0,25

Chung minh dugc AHC = ADC =90° 0,25
Ma 2 dinh H va D 14 2 dinh ké nhau 0.25
Suy ra ACDH la tir giac noi tiép 0.25
2) Chtng minh OH.OC = R? va tam gi4c OHB dong dang véi tam giac OBC. 1,0
Chttng minh OH.OC =0A?; ma OA=0B =R nén OH.OC =R? 0,25
OH OB
Suy ra OHOC=0B*Suyra — =—
y y OB OC 0.25
Xét AOHBva AOBC c6
HOB chung 0.25
% :% (Cmt)
OB OC
Suy ra AOHB ~ AOBC (c.g.c) 0,25
3) Tir O ké duong thang vudng goc véi BD tai K. Ching minh HM 14 tia n
phan giac cia g6c DHB va MB.MD = MK.MC. ’
C
0,25

AOHB ~ AOBC (cmt) => OHB =0BC

Chung minh CHD =CAD ; CAD=0BC

Suy ra OHB=CHD

Tur @6 suy ra DHM =BHM hay HM la tia phan giac cua goc BHD

ADHB c6 HM la phan giac trong => Mb _ HD
MB HB

Chang minh HC la phén giac ngoai cia ADHB => % =$

0,25




vay MP_CD . MbBC=MBCD

MB CB

Vi OK vudng goc véi BD tai Knén K 14 trung diém cua BD
Tir d6 suy ra MD.(MB+MC) = MB.(MC — MD) 0,25
=> 2MD.MB = MC.(MB —MD)

=> 2MD.MB =2MK.MC
=> MB.MD = MK.MC. 0,25

Bai V | Cho a,b 1 cac sb thuc khdng &m thoa man a+b=1. Tim gié tri Ion nhat va

05d , , 0.5
0.5 4 gid tri nho nhat caa biéu thic P=,Ja(b+1)+/b(a+1) .

+) Tim gia tri nhé nhat cia biéu thirc P.

Viab>0=ab>0. Taco: \Ja(b+1) =ab+a = Ja(b+1) > .
Tuong tu cO ﬂlb(a+1) 2\/5. Suy ra PZ\/;+\/52\/a+b = P>1.

0,25
a,b >0
z b 1<:> a::]. h . a:O
“:” 2 + — .
Dau xdyra < qa b=0 oac o1
ab=0
Vay MinP =1 1%~ " hoge 17!
ay MinP =1 < b1 01
+) Tim gia tri lon nhdt cia biéu thic P.
Taco 3P = 2\/3a(b +1) + 2\/3b(a +1).
Ap dung bt dang thirc Cauchy vai hai s6 khdng &m 3a,b +1 ta co:
24/3a(b+1)£3a+b+1.
Tuong ty Co: 2,/3b(a+1) <3b+a+1.
Suyra 3P <3a+b+1+3b+a+1= 2V3P <4a+4b+2
—2/3P<6= P <13 0,25
a,b >0
) a+b=1 ; 1
A1y “—2 v A & & — =,
Dau xay ra 30 =b+1 a 5
3b=a+1

VéyMawP:\/EQa:b:%.

Luwu ¥ Hoc sinh lam ding theo cdch khdc van cho diém téi da.




